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2018德阳市中考历史模拟试题
一、单项选择题（每题1分，共24分。）
13．有人认为，中世纪以来的西方政治发展史，权力中心经历了从神权到王权，又从王权转到民权的过程。总体上来看，“从王权转到民权”开始于
A．14世纪            B．17世纪         C．18世纪          D．19世纪
14．右图反映了近代某一国家资产阶级革命的发展状况。这一革命使该国
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A．成为了亚洲强国  
B．取得了民族独立  
C．走上了殖民道路  
D．确立了君主立宪制
15．这次战役是世界史上著名的战役，它扭转了整个战争的局势，是北美英属殖民地十三州独立战争的转折点。它不仅增[image: image2.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




强了美国人民争取胜利的信心，也为美国人民抗英斗争创造了有利的国际条件。这次战役是
A．列克星顿枪声    B．萨拉托加战役    C．凡尔登战役    D．斯大林格勒战役

16．（德阳市中考历史）《大国崛起》中提到：拿破仑战争是大革命的继续，拿破仑帝国是法国革命的最后阶段。它不仅敲响了几个世纪以来在欧洲居于支配地位的“王朝秩序”的丧钟，而且使欧洲大陆各国面临罗马帝国崩溃以来最为严重的霸权威胁。这段材料说明拿破仑战争
①是法国大革命的组成部分             ②打击了欧洲的封建势力
③侵害了被侵略国家的利益             ④被欧洲反法联军打败
A．①②③           B．②③④          C．①②④           D．①②③④
17．在早期资产阶级革命时代，《权利法案》、《独立宣言》、《人权宣言》是资本主义国家的三部重要文献，下列有关它们的评述，正确的一项是
A．都是为反对本国封建统治而颁布        [image: image3.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




B．分别是英、法、美三国的历史文献
C．都使本国确立了君主立宪制度          D．都体现了资产阶级的自由、平等思想
18．随着封建社会的衰落和资本主义萌芽的发展，17～18世纪，欧美主要国家发生了社会巨变。这一巨变主要是指
A．自由、平等思想确立 B．完成了工业革C．建立了资本主义制度 D．出现了殖民帝国
19．在英国、美国、法国早期资产阶级革命的[image: image4.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




过程中出现过一些法律性质的文献，其中标志着资本主义民主政治体制在本国正式确立的是
① 《权利法案》      ②《独立宣言》      ③《1787年宪法》     ④ 《人权宣言》
A．①③               B．②④             C. ①④             D. ③④
20．比较和评价历史人物，是历史学科能力的重要组成部分。克伦威尔、华盛顿、拿破仑作为资产阶级政治家，其历史作用的相同之处是
A．推动了政治民主化  B．推翻了殖民统治   C．推翻了封建统治   D．赢得了民族独立
21．《权利法案》、《独立宣言》、《人权宣言》和《拿破仑法典》代表着人类民主文明历
程的重要成果。下面对四部文献特点的归纳，正确的是
A.《权利法案》三权分立原则的充分体现    B.《独立宣言》以法律形式限制君主的权力
C.《人权宣言》马克思称“第一个人权宣言”D.《拿破仑法典》资产阶级国家第一部民法典
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22．右图是近代英国城乡入口变迁表，导致出现这种变迁现象的主要原因是
 A. “光荣革命”的发动            
 B．殖民扩张的开展
 C．工业革命的推动                 
 D．自由贸[image: image5.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




易的拓展
23．19世纪中期，英国的煤产量占世界总产量的三分之二，是美国的7倍，德国的8倍，法国的近10倍，生产能力比世界上其他国家的总和还要多。这主要得益于英国
A．光荣革命的进行
B．圈地运动的扩大   C．殖民扩张的加强
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D．工业革命的开展
24．一位科学家认为电是人类迄今为止所能找到的妙不可言的，极为能干的新仆人，这位“极为能干的新仆人”被广泛地应用于生活领域开始于
A．工业革命    B．第二次工业革命    C．第三次科技革命    D．第一次世界大战
25.交通工具伴随科技的进步而不断发展。人类社会进入汽车时代开始于
A．文艺复兴时期B．第一次工业革命时期C．第二次工业革命时期 D．第一次世界大战时期
26．某历史学家认为“19世纪80年代，世界交通领域里的一场革命源于一种新动力的发明”。这里所说的“一种新动力的发明”是指

A．蒸汽机发明和使用 B．电动机发明和使用C．发电机发明和使用 D．内燃机发明和使用

27.（德阳市中考历史）最早发明飞机这一交通工具的国家是
A．英国              B．美国             C．德国          D．中国
	项目
	英
	法
	德
	美

	19世纪中期工业产值所占位次
	1
	2
	4
	3

	1870～1913年
工业增长倍数
	1.3
	1.9
	4.6
	8.1

	1913年工业产量所占位次
	3
	4
	2
	1


28．计量统计分析是历史学习的一种重要方法[image: image7.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




。根据表中信息，下列选项中对列强实力变化原因的分析正确的是
A．美国、德国实力变化是因为两国较早地确立了资本主义制度
B．英国、法国实力变化是因为国内局势动荡
C．英国、法国实力变化是因为开展工业革命较晚
D．美国、德国实力变化主要是得益于第二次工业革命
29.北师大教授黄安年认为：美国南北战争扫
除了美国社会经济发展的最大内部障碍，解放了社会生产力。这一“最大内部障碍”是
A．黑人奴隶制度      B．封建农奴制度     C．英国殖民统治       D．封建等级制度
30．列宁说：“农民获得‘自由’的时候，已经被剥夺得一干二净。”这是由于1861年废除农奴制的法令规定
A. 农奴在法律上是“自由人”                 B. 地主不许买卖农奴
C. 农奴的份地必须出钱赎[image: image8.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




买                   D. 地主不许干涉农奴的生活
31.美国内战起到的作用有
①废除了黑奴制   ②赢得了民族独立  ③加速了美国资本主义的发展  ④维护了国家统一
A.①②③
B.①②④
C.①③④
D.②③④
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32．右面这幅漫画形象地描绘了哪一历史事件发生的背景？
A．拉丁美洲独立运动
B．美国南北战争
C．俄国农奴制改革
D．日本明治维新
33.斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中写道：“旧制度所显示的破产导致旧制度的变革。第一个变革是解放农奴……这是俄国历史上的一个重大转折点……工厂工人的数目从1865年的381000人上升到1890年的1620000人……”材料显示这次改革
A.使俄国走上了对外侵略的道路        B.使俄国摆脱了沦为半殖民地国家的命运
C.促进了俄国资本主义的发展          D.推翻了俄国沙皇专制统治
34.下列关于中国洋务运动和日本明治维新共同点的叙述，不正确的是
A.都是在内忧外患背景下进行的改革
B.都在政治、经济、思想领域向西方学习
C.都推动了本国资本主义经济的发展 
D.都创办了机器化大生产的[image: image9.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




近代工矿企业[image: image10.png]>k B 2B (ZXXK.COM)





35.19世纪中后期，日本以纺织业为重点的轻工业发展特别迅速，到1890年，日本已从棉纺进口国变为棉纺出口国。这主要得益于
A.实施殖产兴业政策  B.推行文明开化政策 
 C.废除封建等级制度
D.建立中央集权制度
36.（德阳市中考历史）构建知识结构是学习历史的一项基本技能。右图是学习主题为“资产阶级统治的巩固和扩大”的知识结构图。下列与图中数字编号相关的历史事件，完全对应恰当的是
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A.①殖民扩张②英国资产阶级革命③美国独立战争④法国大革命

B.①殖民扩张②英国资产阶级革命③美国独立战争④日本明治维新C.①工业革命②法国大革命     ③美国独立战争 ④美国南北战争

D.①工业革命②美国南北战争③俄国1861年改革 ④日本明治维新

二、材料题（共36分）
1．实现近代化（现代化）是近代以来世界各国发展的必由之路。14世纪～20世纪初是一个群星璀璨、风起云涌的时期，“人文主义”、“民主法制”、“大机器生产”等词汇的出现和使用就是最好的证明。按要求回答下列问题。（14分）
（1）下面是某同学根据14世纪～19世纪上半期西方世界所发生的重大历史事件所做的有关西方近代化历程的示意图，请帮他完成未填写的内容。（4分）
材料一
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①                ； ②                ；③                 ；④  [image: image13.png]>k B 2B (ZXXK.COM)
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材料二  法国史学家托克维尔常把法国与美国、英国的历史进行对比，特别指出它们之间的区别；美国没有封建制度这个强大的敌人，英国贵族并未因革命丧失权力，他们与资产阶级实行联合统治。——《旧制度与大革命》（序言）
（2）据材料二及所学知识，说明法国革命、美国革命面对的“敌人”有何区别？（2分）
材料三  尽管大西洋把英、法、美三国永远地分隔开来，但三国的革命作为资产阶级革命不仅有一定联系，而且也是相互影响、相互促进的。17世纪和18世纪发生于大西洋两岸的这三个伟大历史事件，最大的[image: image15.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




公约数是关于“权利”的诉求或“人权”的伸张。
——《世界史（以文明演进为线索）》
（3）根据材料三并结合所学知识，指出三国革命中关于“权利’的诉求或“人权”的伸张所颁布的法律性文献。（3分）这三场革命体现了怎样的人类社会发展趋势和潮流？（1分）
（4）根据材料并结合所学知识，概括西方近代化和中国近代化的发展历程，并指出中国与西方近代化发展历程不同的原因。（4分）
2．（德阳市中考历史）危机，是险境也是机会。政治危机、民族危机、经济危机等伴随历史的延续，客观上也促进了文明的发展和社会的进步。结合所学知识，完成下列问题。（9分）
（1）19世纪中期，面对历史发展的潮流，美国、俄国和日本都出现了社会危机。根据下列图片展现的历史信息，分别写出三国面临的主要社会危[image: image16.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




机是什么。（3分）
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（2）俄国、日本解决危机的方式的共同点是什么？（1分）
（3）美国、俄国、日本所采取的措施有何共同作用？（1分）
（4）日本明治维新时，中国正在进行什么大事件？中日两国同时进行变革的共同原因是什么？中国最后的结果怎样？分析出现这种结果的原因。（5分）
3. 近年来，史学研究出现多种研究范式，主要包括全球史观、现代化（近代化）史观、文明史观、社会史观等，其中以全球史观和现代化史观为主。所谓全球史观，全球史观的基本观点是:将人类社会的历史作为一个整体来看待。世界各个地区、各种文明在各自和交互的发展中，逐步打破了孤立、分散状态，逐渐融合成密切联系的全球统一体，这种全球一体化进程是历史发展的客观主导趋势。所谓现代化史观，认为人类历史是由传统社会向现代社会变迁的过程，包括政治上的法制化、民主化；经济上的工业化；思想文化上的科学[image: image18.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




化、理性化；社会生活的现代化。 按照示例，对下列有关两次工业革命的史实所使用的史观进行说明，并作简要阐释。（12分）

示例：城市住房拥挤、空气污染、工人生活困难  运用的史观是：社会史观。说明：工业革命导致城市化，城市人口的增长使得住房困难；工业革命导致严重的环境污染；资本家残酷剥削工人，使工人生活困难。

（1）两次工业革命中火车、轮船、飞机、汽车；电话、无线电报的出现：工业革命后，资本主义世界市场逐步形成：  材料运用的史观是：                             。简要阐释：

（2）十九[image: image19.png]>k B 2B (ZXXK.COM)




世纪上半期，英国工业比重超过农业，工厂大量出现，英国成为世界工厂；十九世纪中期，资产阶级革命和改革浪潮兴起； 材料运用的史观是：                      。简要阐释：

选择：
1-5
 CCBDB       6-10 ADCAA    11-15 DCDBC     16-20 DBDAC 
21-25 CBCBA      26-30 ADDDC
（德阳市中考历史）材料题
1．（14分）
（1）①文艺复兴（1分）；②新航路开辟（1分）；③法国大革命（1分）；④工业革命（1分）。
（2）法：封建君主专制统治（1分）；美：英国殖民统治（1分）。
（3）英：《权利法案》（1分）；美：《独立宣言》（1分）；法：《人权宣言》（1分）。专制向民主，人治向法治过渡（1分）。
（4）西方：思想理性化——政治制度近代化——经济工业化（1分）
     中国：经济工业化——政治制度近代化——思想理性化（1分）
     原因：①西方列强的侵略打乱了中国近代化的正常进程（1分）；②中国向西方学习有一个渐进的过程（1分）


2、（9分）
（1）图一：美国南方黑奴制阻碍了美国资本主义的发展；图二：封建农奴制阻碍了俄国资本主义的发展；图三：西方国家的殖民侵略。（3分）
（2）都通过改革走上了资本主义道路。（1分）
（3）都促进了本国资本主义发展。（1分）
（4）洋务运动（1分）；失败（1分）；原因：两国都面临内忧外患，或民族危机严重（1分）
原因：①洋务运动是在维护封建制度的前提下进行的，只因引进西方先进技术，没有从根本上触及封建制度（1分）；②洋务运动受到封建顽固势力的阻挠，改革阻力大（1分）

3、（7分）
(1)A点：名称：第一次工业革命；（1分）政治前提：英国资本主义制度的确立；(1分)
(2)B点：名称：第二次工业革命；（1分）标志：电力的广泛使用；（1分）新工业部门：电力工业、石油工业和汽车工业等。（1分，任答一点）
(3)极大地提高了生产力；（1分）同时，加剧了环境污染。（1分）

